Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение школа № 755 «Региональный Центр аутизма» Василеостровского района Санкт-Петербурга

Принято

Педагогическим советом ГБОУ № 755 Санкт-Петербурга «Региональный Центр аутизма» Протокол от 26.05.2025 № 6

с учетом мотивированного мнения Совета родителей Протокол № 5 от 19.05.2025

Утверждено

Приказом ГБОУ № 755 Санкт-Петербурга «Региональный Центр аутизма» от 28.05.2025 № 38-ОД И.о. директора _____ О.П. Карева

ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ШКОЛЫ № 755 «РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР АУТИЗМА» ВАСИЛЕОСТРОВСКОГО РАЙОНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Санкт – Петербург 2025

Оглавление

Пояснительная записка.	3
Раздел 1. ЦЕЛЕВОЙ.	4
1.1 Цели и задачи воспитания обучающихся с интеллектуальными нарушениями и РАС	5
1.2 Направления воспитания	5
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания	6
Раздел 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	12
2.1 Уклад образовательной организации	12
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности	
Раздел 3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ	25
3.1 КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ	25
3.2 НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ	29
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными	
потребностями	30
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позици	
обучающихся	
3.5 Анализ воспитательного процесса	
A :	

1.ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа разработана с учётом Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федеральных государственных образовательных ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

2**10.11.25** 18:23 (MSK)

стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286).

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Важной составляющей программы воспитания школы является ряд ключевых условий успешности ее функционирования и развития, в числе которых мы выделяем следующие.

- 1. Приоритетная позиция формирования жизненных компетенций в структуре, целях и содержании образовательного и воспитательного процесса. Решение каких бы то ни было других образовательных и воспитательных задач является малоперспективным без этого приоритета, определяющего необходимость научить аутичного ребёнка жить, ориентироваться и адаптироваться в условиях современного мира, обычно непонятного и пугающего (что и вызывает при столкновении с его непривычными проявлениями усиление аутистических проблем). Недаром К.С. Лебединская, В.В. Лебединский, О.С. Никольская подчёркивают, что аутизм (во вторичных своих проявлениях) уход от окружающего мира, ранящего интенсивностью раздражителей.
- 2. Социальное партнёрство способствует расширению границ окружающего мира и повышению качества образования и воспитания посредством освоения аутичным ребёнком иных условий деятельности; реализации проектов с привлечением ресурсов из областей, напрямую не связанных с педагогической деятельностью; интеграции образовательного, воспитательного процесса и культурной жизни; повышения вариативности предлагаемых детям форм организации учебной, внеклассной и внешкольной деятельности; новых форм организации семейного досуга и др. Такие возможности дополнительно способствуют интеграции процессов обучения, воспитания, развития, коррекции и социализации, решению задач сопровождения не только детей, но и их родителей.
- 3. Взаимодействие с родителями и взаимодействие родителей. Переживающие длительный кризис рождения особого ребёнка и имеющие недостаточно чёткие представления о его будущем родители очевидно нуждаются в поддержке. И оказание этой поддержки абсолютное условие эффективности образования аутичных детей (равным образом, как и любых детей как с ОВЗ, так и нормативно развивающихся). Возможности непрерывного образования позволяют оказывать эту поддержку более системно и более последовательно. С использованием различных форм консультирования, информирования, обучения, привлечения к жизни класса и жизни школы. В процессе такой работы рождается и взаимодействие между родителями – через формирование сообщества людей, имеющих сходные проблемы и задачи, способных оказывать друг другу различную помощь и способствовать развитию образовательной организации, более включаясь В современную структуру государственно-общественного осознанно управления.
- 4. Социальное сопровождение. Будучи формально определяемым как содействие в психологической, педагогической, предоставлении медицинской, юридической, социальной помощи, не относящейся к социальным услугам, в контексте образования детей с аутизмом, скорее, выступает в форме социальной поддержки, основанной на потребностях ребёнка в целях улучшения качества его жизни. Условие, выполнение которого существенно способствует и повышению качества образования и воспитания. Потому что наличие психологических проблем в условиях семейного воспитания, культурных, неудовлетворение познавательных, речевых, физических потребностей ребёнка (в особенности, за пределами школы) всегда негативно сказываются как на его поведении, так и на всех видах его деятельности. Своевременная и адекватная социальная поддержка, оказываемая семьям детей с расстройствами аутистического спектра, всегда способствует не только решению образовательных задач, но и улучшению перспектив дальнейшего их развития.

5. Психолого-педагогическое сопровождение. Базовое и ключевое условие обеспечения непрерывного образования, выступающее как система взаимодействия команды специалистов различного профиля (учителей, воспитателей, учителей-дефектологов, учителей-логопедов, педагогов-психологов, педагогов дополнительного образования, социальных педагогов), направленная на максимально возможное раскрытие его индивидуально-личностного потенциала. В том числе, посредством сопровождения развития ребёнка, образовательного процесса, образовательных программ и образовательной системы в целом (включая сопровождение родителей).

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями общеобразовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ.

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные организаций, представители), представители иных участвующие образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, актами общеобразовательной организации. локальными Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Цели и задачи воспитания обучающихся с интеллектуальными нарушениями и РАС.

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность самостоятельности ценностей инициативы, готовность обучающихся К саморазвитию, самостоятельности личностному значимой самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности, доступности.

1.2 НАПРАВЛЕНИЯ ВОСПИТАНИЯ

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности,

принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

- **патриотическое воспитание** воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- **трудовое воспитание** воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- **экологическое воспитание** формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- **ценности научного познания** воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.
- всероссийский видеомарафон внеурочных занятий «Разговоры о важном». Основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. Проект "Разговоры о важном" направлен на развитие ценностного отношения школьников к своей родине России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Данные занятия с детьми направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

1.3ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ РЕЗУЛЬТАТОВ ВОСПИТАНИЯ

Воспитание рассматривается как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, ориентированная на создание условий для развития и духовноцелостной ориентации обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, культурном, гражданском и профессиональном становлении.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в общеобразовательной организации — личностное развитие максимально адаптированной личности школьников с ограниченными возможностями здоровья, проявляющееся:

- 1. в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний);
- 2. в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);
- 3. в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего и основного общего образования по направлениям воспитания в соответствии с ФГОС

Целевые ориентиры по уровням образования:

1. **Уровень начального общего образования** – воспитание детей младшего школьного возраста.

Таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения обучающимися социально значимых знаний — знаний основных норм и традиций общества, в котором они живут.

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: необходимость духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, социально-педагогическая поддержка и приобщение обучающихся к базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них нравственных чувств, нравственного сознания и поведения.

Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте.

К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;
- знать и любить свою Родину свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;
- формировать мотивацию универсальной нравственной компетенции «становиться лучше», активности в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм;
- формировать нравственные представления о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо», а также внутренние установки в сознании школьника поступать «хорошо»;
- развивать трудолюбие, способность к преодолению трудностей, настойчивость в достижении результата.
- формировать представления об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды;
 - формировать познавательный интерес и бережное отношение к природе;
- формировать представления об основных компонентах культуры здоровья и здорового образа жизни; пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формировать заинтересованное отношение к собственному здоровью);
- формировать представления о рациональной организации режима дня, учебы и отдыха, двигательной активности; формировать установки на использование здорового питания;
- проявлять миролюбие не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
 - стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения.

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального

благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.

2. Уровень основного общего образования – воспитание детей подросткового возраста.

Таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- к природе как источнику жизни на земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- формирование способности формулировать собственные нравственные обязательства, давать элементарную нравственную оценку своим и чужим поступкам;
 - формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
 - формирование критичности к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

- формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты.
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- развитие навыков осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;
 - укрепление доверия к другим людям;
- развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания других людей и сопереживания им;
 - формирование ценностного отношения к своему национальному языку и культуре;
 - формирование чувства личной ответственности за свои дела и поступки;
 - проявление интереса к общественным явлениям и событиям;
- формирование начальных представлений о народах россии, их единстве многообразии;
- формирование представления о семейных ценностях, гендерных семейных ролях и уважения к ним;
 - активное участие в сохранении и укреплении положительных семейных традиций.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в

российском обществе. окумент подписан электронной подписью

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития школьника, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании школьников, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями детей подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1 Уклад образовательной организации

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение школа **№** 755 «Региональный Центр аутизма» Василеостровского района Санкт-Петербурга является одним из немногих учреждений Российской Федерации, созданных специально для обучения, воспитания и развития детей с расстройствами аутистического спектра. В течение 25 лет коллектив работает над одной из наиболее сложных проблем психопатологии, клинической психологии и педагогики - проблемой аутизма.

Ключевой особенностью Государственного общеобразовательного учреждения школы № 755 «Региональный Центр аутизма» Василеостровского района Санкт-Петербурга (далее – образовательная организация) является реализация модели непрерывного образования и воспитания детей с расстройством аутистического спектра (далее – РАС)

выделяющая ряд методологических ориентиров и ключевых принципов: документ подписан электронной подписью

- гуманизации, который определяет, что образование и воспитание детей с рас направлено на личностное развитие, обеспечивающее возможность их успешной социализации и социальной адаптации;
- адаптации образования к уровню и особенностям психофизического и личностного развития учащихся с аутизмом с учётом их особых образовательных потребностей;
- равноценности всех ветвей образования и воспитания: основного образования, дополнительного образования и коррекционно-развивающей работы;
- педагогической инверсии, выражающейся в постоянной готовности к изменению педагогической стратегии и тактики (что особенно актуально с учётом изменчивость и нелинейности развития аутичного ребёнка).
- в основу модели положен процессный подход, подразумевающий в числе основных процессов диагностику, обучение, воспитание, развитие, коррекцию и с социализацию обучающихся с рас.
- поэтапная организация обучения и воспитания, обеспечивающая постепенное дифференцированное расширение включения каждого учащегося с рас в образовательную и социокультурную среды школы и организаций-социальных партнёров;
- специальная пространственно-временная организация среды для учащихся с рас, направленная на минимизацию патологических форм аутистической защиты;
- обязательный расширенный мониторинг динамики развития учащихся с рас, на основании которого оценивается как успешность обучения, так и готовность учащегося с рас к переходу на следующий уровень образования;
 - организация обучения и психологического сопровождения родителей.

Обучение и воспитание закономерно связаны - как технологически (через воспитательный потенциал урока и обучающее значение воспитательных мероприятий), так и содержательно (через приоритет формирования личностных и надпредметных компетенций). Стратегически — через формирование жизненно важных навыков социальной ориентировки, самообслуживания, общения, социального взаимодействия на том уровне, который возможен для каждого конкретного учащегося.

Процесс развития предполагает в первую очередь поиск точек роста личности ребёнка и познавательной сферы его психики, образовательный акцент на этих точках и использование для компенсации аутистических проявлений по принципу опоры на сильное звено. Тем более, что развитие, к примеру, творческих способностей ребёнка может стать в последующем основой для его профессиональной самореализации. Именно в этом смысле представляется целесообразным трактовать традиционную связь между обучением, воспитанием и развитием.

Коррекция, в свою очередь, актуализирует возможности изменения тех характеристик личности и деятельности, которые могут быть в той или иной мере исправлены или адаптированы к условиям жизни. Вновь во многом пересекаясь с другими процессами, будучи необходимым звеном урочной, внеурочной, внеклассной деятельности. И являясь существенным условием социализации как процесса усвоения социальных правил, требований и норм. Допустимо утверждать, что именно социализация является важнейшей стратегической задачей и неотъемлемым элементом всех отмеченных процессов, поскольку от ее качества напрямую будет зависеть перспектива экстернальной интеграции ребёнка и, следовательно, его жизненная перспектива.

Миссия школы № 755 «Региональный Центр аутизма» — диссеминация передового педагогического опыта, в том числе в плане реализации воспитательных проектов. Школа на протяжении последних лет являлась Ресурсным центром общего образования.

(http://autismspb.ru/index/resursnyj_centr_obshhego_obrazovanija/0-228).

На данном этапе ОУ функционирует в режиме экспериментальной площадки в соответствии с разработанной программой реализации проекта ОЭР по теме «Средства персонификации педагогической поддержки развития обучающихся с расстройствами аутистического спектра в условиях непрерывного образования».

(http://autismspb.ru/index/ehksperimentalnaja_ploshhadka/0-325)

Учитывая необходимость расширения жизненных границ и возможностей для обучающихся с РАС, ОУ находится в постоянном поиске социальных партнеров, развивает сетевое сотрудничество. Реализация плана сетевого взаимодействия с ДЮТЦ «Васильевский остров», позволяет заявить о достижении определенных результатов по созданию «островков» инклюзивного формата.

https://disk.yandex.ru/i/kfOuBFluxJjmTQ https://disk.yandex.ru/i/QIpbh1OvwqZWXQ

Воспитательный потенциал ОУ включает в себя уникальную образовательную среду «Студия социально-педагогической адаптации». Данный проект включен в систему дополнительного образования и охватывает учащихся школы со третьего года обучения до окончания начальной школы. Основная задача проекта - через театрализацию и творчество побуждать детей к общению, к проявлению своей индивидуальности, созиданию и развитию.

Наличие вариативных учебных курсов, практик гражданской, духовно-нравственной, социокультурной, экологической и т. д. воспитательной направленности, в том числе включённых в учебные планы по решению участников образовательных отношений, авторских курсов, программ воспитательной направленности, самостоятельно общеобразовательной разработанных И реализуемых педагогами организации обеспечивают максимальную вовлеченность обучающихся в процесс воспитательной работы.

2.2 ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

1.Модуль – «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются участниками образовательных отношений. Это не набор календарных праздников, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. Введение ключевых дел в жизнь школы помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогами для детей.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы:

Содержание модуля на уровне			Содержание модуля на уровне
начального общего образования			основного общего образования
На внешко			льном уровне:
Спортивные	состязания:	городские	Городские соревнования по спорту лиц с
соревнования	по общей	физической	интеллектуальными нарушениями,
подготовке,	спартакиада	Специальной	Товарищеский турнир по бочче «Кожаный
Олимпиады	(по футболу,	волейболу,	мяч».
баскетболу, бочче, пауэрлифтингу, легкой			
атлетике, плаванию, дартс, художественная			
гимнастика), открытое первенство среди			
обучающихся школьных спортивных клубов			
образовательных учреждений Санкт-			

Петербурга

Творческие фестивали и конкурсы: городской творческий фестиваль «Парус Мечты», конкурс вокального искусства «Музыкальная палитра», конкурс детских творческих работ «Чудеса зимней сказки», городской открытый фестиваль художественного творчества детей юношества ограниченными возможностями «Поверь себя!»

Творческие фестивали конкурсы: городской творческий фестиваль «Парус вокального искусства Мечты», конкурс «Музыкальная палитра», конкурс детских творческих работ «Чудеса ИЗ зимней сказки», городской фестиваль открытый творчества художественного детей юношества c ограниченными возможностями «Поверь в себя!»

Участие во всероссийских акциях, посвящённых значимым отечественным и международным событиям: Всероссийская акция «Внимание дети!», день солидарности в борьбе с терроризмом, акция «Свеча памяти жертв террористических актов», международный день пожилых людей — акция «Доброе сердце», всемирный день улыбки, экология и энергосбережение #ВместеЯрче, всемирный день вторичной переработки, акция "Вторая жизнь вещей», акция приуроченная ко Дню памяти жертв ДТП, акция «Белый аист» посвященная Дню матери.

Акция «Красная ленточка» посвященная всемирному дню борьбы со СПИДом, Всемирный день информированности об аутизме.

На школьном уровне:

Общешкольные спортивные праздники линейка, мероприятия: Торжественная посвященная знаний сентября, Дню 1 Ежегодный школьный легкоатлетический кросс, Ежегодное школьное троеборье по легкой атлетике, торжественное мероприятие «День учителя», Посвящение первоклассников пешеходы, творческое мероприятие, посвященное Дню толерантности, творческое мероприятие, посвященное Международному Дню мероприятие инвалида, творческое «Новый спортивный год», праздник, посвященный Дню защитников Отечества, школьный турнир по Бочче «Кожаный мяч», первенство школы по бадминтону, школьный праздник «Последний звонок», Праздник выпускников (4 и 9 классы).

Общешкольные праздники и спортивные Торжественная мероприятия: линейка, посвященная Дню знаний 1 сентября. Ежегодный школьный легкоатлетический кросс, Ежегодное школьное троеборье по торжественное легкой атлетике, мероприятие «День учителя», Посвящение первоклассников в пешеходы, творческое мероприятие, посвященное толерантности, творческое мероприятие, Международному посвященное инвалида, творческое мероприятие «Новый год», спортивный праздник, посвященный зашитников Отечества. Лню школьный турнир Бочче «Кожаный ПО мяч». первенство ПО бадминтону, школы школьный праздник «Последний звонок», Праздник выпускников (4 и 9 классы).

Церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, за значительный вклад в развитие школы.

Церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, за значительный вклад в развитие школы.

На уровне классов:

 Реализация
 календарно-тематического
 Реализация
 календарно-тематического

 планирования
 в рамках работы
 групп
 планирования
 в рамках работы
 групп

продленного дня (по основным направлениям: воспитание гражданственности и патриотизма Быть гражданином; воспитание нравственных чувств и этического сознания -Что такое хорошо?; воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению и труду -Учение с увлечением; воспитание ценностного отношения к своему здоровью – Будь здоров!; воспитание ценностного отношения прекрасному, формирование представлений об этических идеалах и ценностях; воспитание ценностного отношения природе, окружающей среде – Как прекрасен этот мир!).

продленного лня (по основным направлениям: воспитание гражданственности и патриотизма – Быть гражданином; воспитание нравственных чувств и этического сознания - Что такое хорошо?; воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению и труду -Учение увлечением; воспитание ценностного отношения к своему здоровью – Будь здоров!; воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об этических идеалах и ценностях; воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде -Как прекрасен этот мир!).

Проведение мероприятий в пределах одного классного коллектива: международный день распространения грамотности, день памяти жертв фашизма, международный день мира, международный день музыки, гражданской обороны, всемирный день мытья международный день рук, школьных библиотек, народного елинства. день всемирный день домашних животных, день Героев Отечества - «История отечества в истории моей семьи», «Школа безопасности».

Проведение мероприятий в пределах одного классного коллектива: международный день распространения грамотности, день памяти жертв фашизма, международный день мира, международный день музыки, гражданской обороны, всемирный день мытья рук, международный день школьных библиотек, день народного всемирный день домашних животных, день Героев Отечества – «История отечества в истории моей семьи», «Школа безопасности».

На индивидуальном уровне:

Вовлечение в ключевые дела школы каждого обучающегося с учетом индивидуальных психфизиологических особенностей.

Индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) при подготовке и участии в делах школы и класса.

Реализация программы индивидуального сопровождение (при необходимости) при подготовке и участии в делах школы и класса.

Вовлечение в ключевые дела школы каждого обучающегося с учетом индивидуальных псих-физиологических особенностей.

Индивидуальная помощь обучающемуся (при необходимости) при подготовке и участии в делах школы и класса.

Реализация программы индивидуального сопровождение (при необходимости) при подготовке и участии в делах школы и класса.

2. Модуль – «Классное руководство»

Деятельность классного руководителя заключается в создании условий для развития личности обучающегося, его успешной социализации, а также в формировании условий для реализации систематической воспитательной работы в классном коллективе.

Содержание модуля на уровне начального общего образования

Содержание модуля на уровне основного общего образования

Работа с классным коллективом:

доку<mark>мент подписан электронной подписью</mark>

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ШКОЛА № 755 "РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР АУТИЗМА" ВАСИЛЕОСТРОВСКОГО РАЙОНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА, Журавлев Артур Дмитриевич, Исполняющий обязанности директора

Инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся и воспитателям в их подготовке, проведении и анализе;

выработка совместно с классным коллективом норм и правил класса, помогающих обучающимся освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в образовательной организации;

Реализация внутри классных, меж классных и внутри школьных проектов;

Организация проведение тематических И классных часов (согласно плану работы классного руководителя, посвященные юбилейным датами, Дням воинской славы, событию классе. городе, стране), способствующие расширению кругозора обучающихся, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнать и полюбить свою Родину; игровые, способствующие сплочению коллектива, поднятию настроения; организационные, связанные к подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающие, позволяющие получить ОПЫТ безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других люлей.

Формирование поликультурного коллектива класса на основе принятия культурного разнообразия и формирования уважения к представителям различных культур; создание условий для успешной интеграции детеймигрантов в социокультурное пространство; создание социально инклюзивной среды для обучающихся-мигрантов

Инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся и воспитателям в их подготовке, проведении и анализе;

Выработка совместно с классным коллективом норм и правил класса, помогающих обучающимся освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в образовательной организации;

Реализация внутри классных, меж классных и внутри школьных проектов;

Организация и проведение тематических классных часов (согласно плану работы классного руководителя, посвященные юбилейным датами, Дням воинской славы, событию в классе, в городе, стране), способствующие расширению кругозора обучающихся, формированию эстетического вкуса, позволяющие лучше узнать полюбить свою Родину; игровые, способствующие сплочению коллектива, поднятию настроения; организационные, связанные к подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающие, позволяющие получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей.

Формирование поликультурного коллектива класса на основе принятия культурного разнообразия и формирования уважения к представителям различных культур; создание условий для успешной интеграции детей-мигрантов социокультурное пространство; социально создание инклюзивной среды ДЛЯ обучающихсямигрантов

Индивидуальная работа с обучающимися:

Индивидуальная работа с обучающимися по формированию «портфолио» обучающегося
Изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах

Индивидуальная работа с обучающимися по формированию «портфолио» обучающегося Изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной В жизни, специально создаваемых педагогических ситуациях, в погружающих ребенка играх. человеческих отношений, в организуемых

по тем или иным нравственным проблемам	педагогом беседах по тем или иным		
	нравственным проблемам		
Поддержка детей-мигрантов в процессе	Поддержка детей-мигрантов в процессе		
интеграции в социокультурное	интеграции в социокультурное		
образовательное пространство школы;	образовательное пространство школы;		
формирование социальных и	формирование социальных и		
коммуникативных навыков ребенка-мигранта	коммуникативных навыков ребенка-		
	мигранта		
Проектиза пабота			

Проектная работа

Всероссийский видеомарафон внеурочных занятий «Разговоры о важном»

Основные темы связаны с ключевыми аспектами жизни человека в современной России. Проект

"Разговоры о важном" направлен на развитие ценностного отношения школьников к своей родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Данные занятия с детьми направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Основные темы связаны ключевыми аспектами жизни человека в современной России. Проект "Разговоры о важном" направлен развитие на ценностного отношения школьников к своей родине населяющим России, людям, уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Данные занятия с детьми направлены формирование на соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного ответственного И поведения в обществе.

Работа с педагогическим коллективом класса:

- взаимодействие классного руководителя с педагогическим коллективом класса (учителя предметники, специалисты службы сопровождения педагоги-психологи, учителя логопеды, учителя дефектологи), социальным педагогом, медицинской службой образовательной организации с целью формирования единства мнений и требований всех участников образовательных отношений по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между участниками образовательных отношений.
- привлечение педагогического коллектива к участию во внутриклассных делах, дающих возможность педагогам лучше узнавать обучающихся в различных видах деятельности.
- привлечение специалистов службы сопровождения к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания обучающихся.
 - малые педагогические советы.

Работа с родителями (законными представителями):

- регулярное информирование родителей (законных представителей) о жизни класса, индивидуальных успехах и затруднениях, возникающих у обучающихся.
- оказание содействия и помощи в регулировании отношений участников образовательных отношений (учителя, специалисты службы сопровождения, родители (законные представители), администрация образовательной организации).
- организация и проведение родительских собраний (согласно плану работы классного руководителя).
 - создание и организация «родительского клуба».
- консультации по проблемам (дополнительным образовательным потребностям), выявленным у ребенка-мигранта.

3. Модуль – «Курсы внеурочной деятельности»

Внеурочная деятельность – образовательная деятельность, направленная на достижение результатов освоения адаптированной основной образовательной программы и осуществляется в формах, отличных от классно-урочной.

Внеурочная деятельность объединяет все, кроме учебной, виды деятельности обучающихся, в которых возможно и целесообразно решение задач воспитания и социализации обучающихся. Основное назначение внеурочной деятельности заключается в обеспечении дополнительных условий для развития интересов, способностей, обучающихся с расстройствами аутистического спектра в сочетании с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), организации свободного времени обучающихся.

В решении задач воспитания, развития и коррекции детей с РАС зарекомендовали себя как наиболее эффективные методологические основания следующих подходов:

Содержание модуля на уровне начального общего образования

Содержание модуля на уровне основного общего образования

Художественно-эстетическая направление

Использование потенциала арттерапевтического подхода — как имеющего наибольшую методическую разработанность, берущего истоки в отечественных методиках художественного, этического, моральнонравственного и эстетического воспитания; наиболее соответствующего культурноисторической образовательной среде Санкт-Петербурга, многолетней системе взаимодействия в решении образовательных задач Петербургской школы и Петербургской культуры;

Использование потенциала арттерапевтического подхода — как имеющего наибольшую методическую разработанность, берущего истоки в отечественных методиках художественного, этического, моральнонравственного и эстетического воспитания; наиболее соответствующего культурноисторической образовательной среде Санкт-Петербурга, многолетней системе взаимодействия в решении образовательных задач Петербургской школы и Петербургской культуры;

Использование эмоционально-уровневого подхода - как центрального в теории и практике отечественной дефектологической науки, базирующегося на основании взглядов основоположников российской дефектологии практики, как науки имеющего непосредственную взаимосвязь с принятой в России культурно-исторической теорией ребёнка Льва Семеновича развития Выготского.

Использование эмоционально-уровневого подхода – как центрального в теории и практике отечественной дефектологической науки, базирующегося на основании взглядов основоположников российской дефектологии практики, как науки имеющего непосредственную взаимосвязь с принятой в России культурно-исторической теорией ребёнка Льва Семеновича развития Выготского.

Коррекционно-развивающее направление

музыкально-ритмическое развитие; формирование коммуникативного поведения; социально-бытовая ориентировка; развитие познавательной деятельности; сенсорное развитие; предметно-практические действия, фонетическая ритмика, коррекционноразвивающие занятия.

музыкально-ритмическое развитие; психокоррекционные занятия; логопедическая коррекция; фонетическая ритмика; лечебная физическая культура; альтернативная коммуникация (формирование коммуникативного поведения); социально-бытовая ориентировка; развитие познавательной деятельности; сенсорное развитие; предметно-практические действия.

«В мире прекрасного»	«Наш город»	
Вовлечение обучающихся-мигрантов в	Вовлечение обучающихся-мигрантов в	
дополнительное образование по	дополнительное образование по	
дополнительным образовательным	дополнительным образовательным	
программам, направленным на	программам, направленным на формирование	
формирование коммуникативных,	коммуникативных, социальных навыков,	
социальных навыков, формирование	формирование ценностей и традиций	
ценностей и традиций российской культуры.	российской культуры. Включение	
Включение обучающихся-мигрантов во	обучающихся-мигрантов во внеурочную	
внеурочную деятельность	деятельность	
Спортивно-оздорови	тельное направление	
«Юные атлеты»	«Спортивная игротека»	
Общекультурн	ое направление	
«Разговоры о важном»	«Разговоры о важном»	
	«Город мастеров»	
Общеинтеллектуальное направление		
«Учимся, играя»	«Занимательная валеология»	
«Фонетическая ритмика»	«Формирование финансовой грамотности»	
	«Настольные игры»	

Нравственное и социальное направление

Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы:

- **художественная гимнастика** дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности.
- бочча дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности.
- **окружение искусством** дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально-педагогической направленности.
- **адаптированное плавание** дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности.
- **театральная студия** дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа художественной направленности.

4. Модуль – «Школьный урок»

Обучение и воспитание закономерно связаны - как технологически (через воспитательный потенциал урока и обучающее значение воспитательных мероприятий), так и содержательно (через приоритет формирования личностных и надпредметных компетенций).

Реализация воспитательного потенциала урока осуществляется с учетом специфических особенностей, обучающихся с расстройствами аутистического спектра в сочетании с интеллектуальной недостаточностью различной степени выраженности, через создание благоприятных условий для овладения ими учебной деятельности и формирования общей культуры, разностороннего развития личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями, путем применения:

- дифференцированного подхода обеспечивающего вариативность содержания образования, предоставляя обучающимся с рас возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.
- деятельного подхода основанного на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающего основные закономерности и структуру образования с учетом специфики развития личности обучающегося с рас. обеспечением

условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных (базовых) учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение элементов системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), но и, прежде всего, жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

- соблюдения принципа развивающей направленности образовательного процесса ориентированного на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей.
- соблюдение принципа преемственности обеспечивающего взаимосвязь и непрерывность образования и воспитания обучающихся с рас на всех ступенях образования.
- соблюдение принципа целостности содержание образования и воспитания, предполагающий перенос усвоенных знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечивает готовность обучающихся к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире самостоятельной жизни.

5. Модуль – «Детские общественные объединения»

Отряд юных инспекторов движения — это творческое объединение обучающихся, которые помогают образовательной организации в организации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пропагандируют правила дорожного движения (безопасного поведения на улицах и дорогах города) среди учащихся.

Отряд ЮИД организует творческую работу по пропаганде безопасности дорожного движения среди обучающихся и вместе с ними:

- -Участие во всероссийской акции «Внимание -дети!»
- —Организация и проведение ежегодной общешкольной выставки рисунков «Дорожные знаки наши друзья»
- -Участие в подготовке и проведении школьного праздника «Посвящение первоклассников в пешеходы»
- —Организация и проведение школьной выставки-конкурса рисунков «Безопасность дорожного движения»
- —Участие в проведении конкурсной программы для воспитанников дошкольного отделения «Для всех без исключения есть правила дорожного движения».

6. Модуль – «Организация предметно-эстетической среды»

Особые образовательные потребности обучающихся с РАС требуют создания специальных условий. Структурирование среды при обучении детей с РАС предполагает четкую пространственно-временную организацию процесса, зонирование помещения, в котором обучаются дети, то есть учебного класса.

Пространство, организованное для работы с детьми, имеющими РАС, характеризуется привлекательностью, упорядоченностью и функциональностью.

Обязательно используются дополнительные визуальные средства: фотографии, информационные таблички, пиктограммы, иллюстрации правил поведения, визуальные сценарии.

Визуальные средства, подсказки условно подразделяются на три вида:

- ориентировочные;
- коммуникативные;
- социально поведенческие.

Помимо зонирования пространства, одним из важных аспектов временной организации среды является расписание на учебный день. Это расписание должно быть, как можно более подробным и, помимо названий уроков, включать все режимные моменты: завтрак,

обед, перемену, посещение туалета. Кроме того, оно содержит карточки «праздник», «репетиция» и, конечно, карточку «домой».

Таким образом, четкое структурирование пространства и времени помогает детям адаптироваться в условиях школьного обучения, почувствовать себя уверенно и, соответственно, спокойно. В результате частота проявлений нежелательного поведения значительно снижается.

Для создания позитивной среды воспитания и развития в образовательной организации предусмотрено:

- стилистически оформленный актовый зал «Санкт-Петербург»;
- индивидуальное оформление коридорных пространств, цветовое поддерживающее позитивный эмоциональный фон;
- определение оптимального зонирования учебных помещений, обеспечивающих индивидуальное чередование труда и отдыха;
- организация простанственно-временной среды учебных помещений в соответствии с параметрами оптимального зонирования учебных помещений;
- организация и внедрение в практику технологии визуального расписания и визуальной поддержки;
 - отбор методик арт-терапии, адекватных контингенту обучающихся;
- организация обучения детей использованию алгоритмов в направленной и свободной деятельности;
- размещение творческих работ, обучающихся на стендах, стойках около учебных кабинетов;
- создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы на первом этаже стеллажа свободного книгообмена – bookcrossing.
- создание поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы на первом этаже общественного пространства «уголок добра».
 - событийное (тематическое) оформление пространства образовательной организации.
- предметно-пространственная среда школы организована в соответствии принципом социальной инклюзии, позволяющем максимально эффективно интегрировать детей-мигрантов в общество, включить в культуру Российской Федерации

7. Модуль – «Работа с родителями (законными представителями)»

Семья – это самый первый институт социализации ребёнка. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей – в ней закладываются основы личности ребенка.

Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни. По длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. В ней закладываются основы личности ребенка: ко времени поступления в школу он же более чем наполовину сформировался как личность. Семья — это особого рода коллектив, играющий в воспитании основную долговременную роль.

Гармонизация детско-родительских отношений, в семьях, воспитывающих ребенка с РАС будут способствовать развитию гармоничной личности ребенка, его эффективной социализации.

Работа с родителями (законными представителями) направлена на повышение уровня знаний по вопросам воспитания и развития детей, формирования безопасного образа жизни включает:

- проведение родительских собраний, семинаров, лекций, тренингов, конференций, круглых столов и т.п.;
- организацию совместной работы педагогов и родителей (законных представителей) по проведению культурно-массовых, просветительских, оздоровительных, природоохранных мероприятий, спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п.

В содержательном плане работа с родителями направлена на ознакомление родителей широким кругом вопросов, связанных с особенностями психофизического развития детей, укреплением здоровья детей, созданием оптимальных средовых условий в семье, соблюдением режима дня в семье, формированием у детей стереотипов безопасного поведения, повышением адаптивных возможностей организма, профилактикой вредных привычек, дорожно-транспортного травматизма и т. д.

Эффективность реализации этого направления зависит от деятельности администрации общеобразовательной организации, всех специалистов, работающих в общеобразовательной организации (педагогов-дефектологов, педагогов-психологов, медицинских работников и др.).

Работа с родителями предполагает осуществление разъяснительной деятельности в отношении педагогов и родителей по вопросам, связанным с особенностями осуществления процесса обучения и воспитания обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), взаимодействия с педагогами и сверстниками, их родителями (законными представителями) и др.

Работа с родителями включает:

- -проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий детей,
 - -оформление информационных стендов, печатных и других материалов,
- -психологическое просвещение педагогов с целью повышения их психологической компетентности,
- -психологическое просвещение родителей с целью формирования у них элементарной психолого-психологической компетентности

Формы работы с родителями:

- Совет родителей;
- Родительское собрание;
- Семинары;
- Открытые занятия;
- Родительский клуб;
- Индивидуальные консультации;
- Университет для родителей;
- Оформление информационных стендов;
- Размещение информации на сайте учреждения.

Совет родителей — создаётся с целью учета мнения родителей (законных представителей) обучающихся по вопросам управления образовательной организацией и при принятии локальных нормативных актов, затрагивающих права и законные интересы обучающихся и их родителей (законных представителей)

Родительские собрания — одна из наиболее распространенных и традиционных форм работы с родителями. Их целью является повышение уровня педагогической компетенции родителей.

Родительские собрания проводятся в соответствии с планом работы школы и по запросу родителей (законных представителей). На родительских собраниях формируется понимание необходимости непрерывности, преемственности и последовательности в реализации адаптированных образовательных программ на разных уровнях образования,

организационных формах обучения, воспитания, развития, коррекции и социализации детей, возможностях экстернальной интеграции.

Серия семинаров ознакомительного характера, раскрывающих сущность РАС, умственной отсталости, ее клинико-психологические варианты, реальные возможности и перспективы оказания помощи и обеспечения образования. На семинарах решаются и задачи обучения родителей доступным приёмам и методам работы при выполнении домашних заданий, закреплении в условиях взаимодействия с окружающим миром усвоенных в условиях учреждения знаний, умений и навыков, стимулирования и поддержания активности ребёнка в условиях социально-бытовой деятельности, в его речевой деятельности, реализации навыков самообслуживания и многих других областях, значимых как для обучения, воспитания, развития, коррекции и социализации. Важными являются также аспекты понимания возможностей взаимодействия с ребёнком при различных проявлениях психологических защит (стереотипий, страхов, сверценных интересов), проявлениях агрессии и аутоагресии, непослушания, иных аутистических и возрастных поведенческих реакций, и шаблонов.

Открытые занятия и уроки способствуют закреплению полученных в ходе родительских собраний и семинаров представлений и знаний, способствуют поддержанию доверия родителей по отношению к педагогам, позволяют расширить рамки собственных представлений об особенностях поведения детей с РАС и с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Родительский клуб — это дискуссионное собрание по той или иной проблеме. Ключевое отличие клуба от других форм работы — это позиция равенства его участников — родителей, педагогов и психологов.

Родительский клуб служит для обсуждения педагогами и родителями в контролируемых условиях волнующих вопросов, обмена опытом, реализации мотивации к общению и снижения психологического напряжения в эмпатирующей группе. Немаловажным является и формирование в подобных условиях традиций – на уровне дошкольной группы, класса, учреждения в целом, - которые имеют существенный психотерапевтический потенциал, связанный как с положительными эффектами группового взаимодействия, так и с ощущением некоторой стабильности и предсказуемости в организации жизни, что оказывается важным не только для ребёнка, но его родителей.

Индивидуальные консультации.

Индивидуализированное психологическое сопровождение родителей предусматривает, прежде всего, работу с их актуальным психологическим состоянием, основными методами которой являются информирование и консультирование. в отличие от обучения, информирование и консультирование носит не столько обобщённый характер, сколько индивидуальный, ориентированный на обсуждение и анализ особенностей конкретного ребёнка, специфике его поведения, развития, эмоциональных реакций, взаимоотношений с разными членами семьи.

Кроме этого, информирование и консультирование ориентировано (при наличии запроса) на решение психологических проблем самих родителей, связанных с контекстом воспитания детей.

Индивидуальное консультирование подразделяется на:

- обучающее консультирование (разъяснение этапов коррекционной программы, демонстрация приемов коррекционной работы, демонстрация коррекционно развивающих заданий, игр и упражнений);
- этапное консультирование (корректировка программ развития и коррекции, сбор дополнительных сведений о ребенке, получение «обратной связи»);
 - рекомендации по организации занятий в домашних условиях.

Университет для родителей проходит по вопросам актуальным для родителей (законных представителей) в форме:

- мастер-класса (это интерактивная форма обучения и обмена опытом, объединяющая

- круглого стола (обсуждение чего-либо с равными правами участников);
- информационного семинара (семинар это групповое практическое занятие, которое длиться определенное время под руководством преподавателя, где происходит изучение и систематизация знаний по заранее изученному вопросу);
- тренинга (форма интерактивного обучения, целью которого является развитие компетентности межличностного и профессионального поведения в общении).

8. Модуль - «Профилактика и безопасность».

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в общеобразовательной организации предусматривает:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию в общеобразовательной организации эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- профилактику расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (родители, находящиеся в сложной жизненной ситуации).

9. Модуль – «Социальное партнёрство»

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства может предусматривать (указываются конкретные позиции, имеющиеся в общеобразовательной организации или запланированные):

- участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);
- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских) с представителями организаций-партнёров для обсуждений актуальных проблем, касающихся жизни общеобразовательной организации, муниципального образования, региона, страны;
- реализация социальных проектов, совместно разрабатываемых обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т. д. направленности, ориентированных на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

10. Модуль «Профориентация»

Социально-трудовая адаптация является одной из основных задач образования, воспитания и сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, и, в частности – с расстройствами аутистического спектра. Трудовая деятельность закладывает основу для самостоятельного, продуктивного и независимого проживания нарушениями позволяет самореализоваться, развития, ИМ эффективно интегрироваться в общество. В связи с этим представляется важным, чтобы выбор профессии происходил осознанно, с учетом способностей и склонностей обучающегося, а также на основании запроса работодателей и состояния рынка труда в регионе. Это определяет необходимость поведения целенаправленной проформентационной работы с детьми с расстройствами аутистического спектра и интеллектуальными нарушениями.

расстройствами аутистического спектра И интеллектуальными нарушениями имеют специфические особенности психического развития, затрудняющие осознанный выбор профессии; формирование элементарных трудовых, в том числе профессиональных, умений и навыков; трудоустройство. Дети указанной категории обладают крайне узкими представлениями о разнообразии профессий, профессиональной деятельности взрослых, профессиональных действиях и т.д. У них не сформированы представления о значении трудовой деятельности для личности и общества, требованиях, предъявляемых той или иной профессией к личности, ее физическим и психическим качествам, не сформирована содержательная мотивация к трудовой деятельности. Свойственные этой категории обучающихся трудности социального взаимодействия, ограниченность социального опыта препятствуют формированию профессиональному обучению, адаптации в трудовом коллективе, трудоустройству. В связи с этим, работа по профессиональной ориентации детей с РАС и интеллектуальными нарушениями должна проводиться на протяжении всего школьного обучения и включать в себя не только собственно выявление предпочтений обучающихся, обучение элементарным трудовым действиям, но и развитие навыков коммуникации, формирование психологической готовности к профессиональному профессиональной деятельности.

реализации профориентационной работы необходимо При учитывать, характерными проявлениями расстройств аутистического спектра являются «феномен тождества» и стереотипии в поведении. Для профилактики явлений дезадаптации и обучающихся декомпенсации важно знакомить условиями дальнейшего обучения, профессионального моделировать наиболее типичные ситуации взаимодействия, которые возникают как в процессе обучения, так при реализации профессиональной деятельности. Решение такой задачи требует развития социального партнерства с учреждениями профессионального обучения, а также учреждениями, обеспечивающими сопровождение занятости инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Не менее важным является и организация мероприятий максимально полно моделирующих профессиональную деятельность взрослых.

Для организации и определения конкретного содержания профориентационной работы с обучающимися целесообразно выделить в ее составе следующие направления:

- профессиональное информирование обучающихся и родителей (законных представителей)
 - индивидуальные и групповые консультации;
- встречи с представителями образовательных организаций профессионального образования;
 - экскурсии в образовательные организации профессионального образования;
- профессиональное просвещение и профессиональная адаптация обучающихся тематические классные часы;
 - мероприятия внеурочной деятельности; экскурсии к работодателю;
- проведение профессиональных проб на площадках образовательных организаций профессионального образования;
- участие в проекте комитета по труду и занятости населения Санкт-Петербурга по временному трудоустройству школьников;
- профессиональное консультирование и диагностика проведение тестирования, индивидуальных и групповых консультаций обучающихся и их родителей (законных представителей).

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Реализацию рабочей программы обеспечивают следующие педагогические работники образовательной организации:

Должность	Количество	Функционал
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы
		организации воспитания обучающихся
Заместитель	1	Осуществляет контроль реализации
директора по УВР		воспитательного потенциала урочной и
		внеурочной деятельности, организует работу
		учащимися и их родителями (законными
		представителями), учителями. Организует
		методическое сопровождение и контроль
		учителей по организации индивидуальной работы
		с обучающимися.
Заместитель	1	Организует воспитательную работу в
директора по ВР		образовательной организации: анализ,
		планирование, реализация плана, контроль
		реализации плана. Курирует деятельность
		объединений дополнительного образования,
		Школьного спортивного клуба. Курирует
		деятельность воспитателей, классных
		руководителей.
Социальный педагог	1	Организует работу с обучающимися, родителями
		(законными представителями), классным
		руководителями, учителями по профилактике
		правонарушений и безнадзорности
		несовершеннолетних, в том числе в рамках
		межведомственного взаимодействия. Проводит
		корекционно-развивающую работу с учащимися
		«группы риска» и их родителями (законными
		представителями). Организует разработку планов
		ИПРА, подготовку отчетов о выполнении.
Педагог-психолог	8	Организует психологическое сопровождение
		воспитательного процеса: проводит
		психокоррекционные занятия с учащимися,
		консультации родителей (законных
		представителей).

Должность	Количество	Функционал
Учитель-дефектолог	8	Организует дефектологическое сопровождение
1		учебно-воспитательного процесса: проводит
		индивидуальные дефектологические занятия с
		учащимися, консультации родителей (законных
		представителей).
Учитель-логопед	8	Организует логопедическое сопровождение
		учебно-воспитательного процесса: проводит
		индивидуальные логопедические занятия с
		учащимися, консультации родителей (законных
		представителей).
Педагог	3	Разрабатывает и обеспечивает реализацию
дополнительного		дополнительных общеобразовательных
образования		программ.
Классный руководитель	17	Организует воспитательную работу с
		обучающимися и родителями (законными
		представителями) на уровне классного
		коллектива. Прогнозирует, анализирует,
		организует, сотрудничает, контролирует
		повседневную жизнь и деятельность учащихся
		своего класса. Применяет не только известные
		формы воспитательной работы, но и включает в
		свою практику новые формы работы с
		ученическим коллективом: беседы, игры,
		походы и экскурсии, конкурсы, общественно
		полезный и творческий труд, художественно-
		эстетическая деятельность.
Учитель	23	Реализует воспитательный потенциал урока.
		Выстраивает совместную деятельность с детьми
		на основе отношений сотрудничества и
		сотворчества (например, в процессе подготовки
		и реализации внутришкольных и
		внутриклассных событий, учебном
		исследовании.
		Создает воспитывающие ситуации (конфликта,
		успеха) в учебной, трудовой, игровой,
		художественной и других видах деятельности
		школьников.
		Раскрывает и реализует воспитательный
		потенциал процесса обучения (через
		содержание образования, формы, методы
		обучения), предметно- эстетической среды,
		окружающей детей.
		Поддерживает процессы самопознания,
		саморазвития, самореабилитации, ценностно-
		смыслового поиска ребенка, организуя
		необходимую групповую и индивидуальную
		работу.
		Предоставляет реальные возможности для
		личностной самореализации, жизненного
		самоопределения ребенка в пространстве
		воспитательной системы школы.
ІЕНТ ПОДПИСАН ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬК		Транслирует гуманистическую культуру

		OTHORIGINAL HARIODAICS IS CODO, OSCINIOS COMO DE LA CODO DE LA CODE DE LA CODO DELLA CODO DE LA CODO DELLA CODO DE LA COD	
		отношений человека к себе, окружающему	
D	22	миру.	
Воспитатель	22	Планирует и осуществляет с учетом общих	
		задач школы воспитательный процесс в классе:	
		- создает благоприятные психолого-	
		педагогические условия для развития	
		личности, самоутверждения каждого	
		учащегося, сохранения неповторимости и	
		раскрытия его потенциальных	
		способностей;	
		 формирует здоровый образ жизни; 	
		– организует систему отношений через	
		разнообразные формы воспитывающей	
		деятельности коллектива класса;	
		- защищает права и интересы обучающихся;	
		- организует системную работу с учащимися	
		в классе;	
		– организует социально значимую,	
		творческую деятельность.	
Педагог-организатор	1	Организует взаимодействие с детскими	
		общественными объединениями. Участвует в	
		организации воспитательного процесса,	
		внеурочной и досуговой работы с детьми.	
Тьютор	2	Осуществляет персональное и педагогическое	
		сопровождение обучающихся в реализации	
		образовательной деятельности,	
		индивидуальных образовательных маршрутов,	
		учебных планов, проектов и в процессе	
		реализации программы воспитания.	

3.2 НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

Воспитательная деятельность в школе регламентируется следующими локальными актами:

- Правила внутреннего распорядка учащихся;
- Положение о комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений;
- Положение о внутришкольном контроле;
- Положение о школьном спортивном клубе;
- Положение о взаимодействии с семьями воспитанников;
- Положение об осуществлении функции классного руководителя педагогическими работниками;
- Положение о внеурочной деятельности обучающихся;
- Положение о портфолио учащегося;
- Положение о формах обучения и формах получения образования учащимися;
- Положение о группе продленного дня;
- Положение о поощрении учащихся в различных видах деятельности;
- Положение о порядке разработки и утверждения специальной индивидуальной программы развития обучающихся;
- Положение о рабочей программе учебного предмета, коррекционного курса, внеурочной

- Положение о дополнительном образовании;
- Положение о рабочей программе педагога дополнительного образования;
- Положение о рабочей группе по разработке программы воспитания;
- Положение о родительском собрании;
- Положение о деятельности психолого-педагогической службы сопровождения образовательного процесса;
- Положение о школьной службе медиации;
- Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений среди обучающихся;
- Положение об организации и порядке ведения внутришкольного учета обучающихся и семей, находящихся в социально опасном положении;

3.3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ РАБОТЫ С ОБУЧАЮЩИМИСЯ С ОСОБЫМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ

Требования к организации среды для обучающихся с OB3 отражены в адаптированных основных образовательных программах для обучающихся с PAC. В воспитательной работе с категориями обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: обучающихся с инвалидностью, с OB3, из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, воспитанники интерната, опекаемые обучающиеся, обучающиеся из семей СОП), обучающимся с отклоняющимся поведением «группы риска» — создаются особые условия.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их
- успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны
- всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и
- возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие
- повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной
- компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

- формирование личности ребёнка с особыми образовательными потребностями с
- использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию
- методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с
- особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приёмов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности
- обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Специфика воспитательного процесса в школе для обучающихся с РАС, имеющими интеллектуальные нарушения, заключается:

- в осуществлении комплексных динамических коррекционно развивающих мер;
- в преодолении затруднений социальной адаптации детей с особыми образовательными

- потребностями;
- формировании у них коммуникативных навыков;
- в социальной реабилитации детей-инвалидов, подготовке их к жизни в обществе;
- в целенаправленном вовлечении семьи в этот процесс.

Процесс воспитания в ГБОУ школа № 755 «Региональный Центр аутизма» основывается на

следующих принципах взаимодействия педагогов и обучающихся:

- личностно-ориентированный и деятельностностный подход, включающий ребенка в
- учебную, здоровьесберегающую, социально-общественную, трудовую и досуговую среду;
- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности при нахождении в образовательной организации;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детсковзрослых общностей, объединяющих детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Компоненты воспитательной работы реализуются через проведение воспитательских и коррекционных занятий, классных часов и внеурочных занятий, коллективных творческих дел, традиционных школьных мероприятий, занятия кружков и секций, реализацию коллективных творческих проектов, через совместные мероприятия с родителями.

3.4 СИСТЕМА ПООЩРЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ УСПЕШНОСТИ И ПРОЯВЛЕНИЙ АКТИВНОЙ ЖИЗНЕННОЙ ПОЗИЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального коллективного поощрения (использование индивидуальных возможность стимулировать коллективных наград даёт индивидуальную коллективную активность обучающихся, преодолевать И межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды);
- привлечения к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих

обучающихся, их представителей (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей;

- дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные И групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих ПО символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

Рейтинги — размещение имен (фамилий) обучающихся или названий (номеров) групп последовательности, определяемой успешностью, обучающихся, классов В достижениями в чём-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в общеобразовательной организации воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

3.5 АНАЛИЗ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и деятельности, разнообразие общения, отношений стиль между педагогами, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнёрами);
- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация

участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и документ подписын электронной подписью

саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом, при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете. Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством:

- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнёрства;
- деятельности по профориентации обучающихся;

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе конце его наличии) В учебного года, рассматриваются И **утверждаются** педагогическим советом иным коллегиальным органом управления ИЛИ общеобразовательной организации.